

臺灣臺東地方法院民事裁定

113年度護字第111號

聲 請 人 臺東縣政府

代 表 人 丁○○ 就業處所：同上

非訟代理人 代號甲3122號社工員

關 係 人 丙○○（代號CA00000000）

乙○○（代號CA00000000-B）

上列聲請人聲請延長安置期間事件，本院裁定如下：

主 文

- 一、丙○○之安置期間，自民國113年11月26日起延長3個月。
- 二、程序費用新臺幣1,000元由聲請人負擔。

理 由

一、本件安置緣由：

（一）關係人丙○○（民國00年0月00日生）前經聲請人以其母即關係人乙○○向友人收取新臺幣（下同）10,000元後，將關係人丙○○之弟交由該名友人照顧，有買賣子女之嫌。且關係人乙○○長期無業，無穩定收入，目前無力繳納房租而無固定住居所，致使關係人丙○○及其弟未獲妥適之養育及照顧等情為由，依兒童及少年福利與權益保障法第56條第1項第1款及第3款之規定，自104年3月2日晚間8時起予以緊急安置在案，並經本院104年度護字第5號裁定自104年3月5日起繼續安置，復先後經本院104年度護字第15及24號裁定自104年6月5日及9月5日起延長安置期間（見本院104護24審理卷第3-9頁所附之兒童少年保護及高風險家庭通報表；本院104

01 年度護字第15號民事裁定書、臺東縣政府104年3月5日府社  
02 工字第1040039583號函及社會處兒少保護個案法庭報告書；  
03 本院112護9審理卷第29-40頁所附之民事裁定書）。

04 (二)其後關係人乙○○因失蹤並於桃園市尋獲後，由桃園市政府  
05 接續處理安置及出養事宜，並輾轉由新北市政府與關係人乙  
06 ○○簽定委託安置契約及將關係人丙○○之弟出養至國外。  
07 復因關係人乙○○再度失聯及將戶籍遷至臺東縣成功鎮，而  
08 接續由臺東縣政府海岸線區社福中心接續服務，並於111年1  
09 1月經決策會議同意關係人丙○○返家。

10 (三)而關係人丙○○於112年1月6日返家後，於112年2月19日下  
11 午5時許，因玩神明供桌上之鞭炮，遭其繼父第三人林○○  
12 以鋼彈槍射擊，受有左前臂、左大腿及左側胸腹多處圓形挫  
13 傷及紅腫結痂等傷害。

14 (四)雖然第三人林○○於112年2月21日向社工及警員承諾將修正  
15 管教方式而不再傷害關係人丙○○，竟於112年2月21日關係  
16 人丙○○自醫院驗傷返家後，要求關係人丙○○離家，並於  
17 關係人丙○○在馬路上攔下警車後，與關係人乙○○前往派  
18 處所將之帶回，復於警員離開後拿新買之BB槍射擊關係人丙  
19 ○○，並從汽車後方拿出漁槍對關係人丙○○陳稱：「你再  
20 做壞事，我就射你。」等語，而關係人乙○○雖然聽聞槍聲  
21 醒來，卻未當場阻止第三人林○○。

22 (五)又關係人丙○○於112年2月21日晚間遭責罰不能吃晚餐及進  
23 家門，因而需以零用錢購買便利商店之水餃裹腹，並因其繼  
24 父鎖門，而在檳榔攤外之鐵樓梯蹲坐睡覺至早上，並於112  
25 年2月22日到校後向師長告知上情，且經社工帶其前往醫院  
26 驗傷後，發現其右下肢新增1處圓形鈍傷。

27 (六)因關係人乙○○表示其於112年2月21日下午3時許外出送  
28 貨，當時僅有關係人丙○○及第三人林○○在家，其認為關  
29 係人丙○○說謊，惟無法解釋關係人丙○○之新傷勢，並表  
30 示自112年1月6日關係人丙○○返家後，第三人林○○與關  
31 係人丙○○關係不佳，其夾在二人中間難為。而第三人林○

01 ○於電話中否認施虐，認為遭關係人丙○○誣賴，要求社工  
02 帶走關係人丙○○。

03 (七)聲請人遂以上情為由，依兒童及少年福利與權益保障法第56  
04 條第1項之規定，自112年2月23日晚間8時起予以緊急安置，  
05 並經本院112年度護字第9號裁定自112年2月26日起繼續安  
06 置，復先後經本院112年度護字第31、53、85號及113年度護  
07 字第13、42、74號裁定自112年5月26日、8月26日、11月26  
08 日及113年2月26日、5月26日、8月26日延長安置期間（見本  
09 院112護9審理卷第21頁及證物袋；本院112護31審理卷證物  
10 袋；本院112護53審理卷證物袋；本院112護85審理卷證物  
11 袋；本院113護13審理卷證物袋；本院113護42審理卷證物  
12 袋；本院113護74審理卷證物袋；本院卷證物袋所附之臺東  
13 縣政府112年2月24日府社工字第1120039997號函及社會處兒  
14 少保護個案法庭報告書、民事裁定書）。

## 15 二、本件適用之法律：

16 (一)兒童及少年有下列各款情形之一者，直轄市、縣（市）主管  
17 機關應予保護、安置或為其他處置；必要時得進行緊急安  
18 置：一兒童及少年未受適當之養育或照顧。二兒童及少年有  
19 立即接受醫療之必要，而未就醫。三兒童及少年遭受遺棄、  
20 身心虐待、買賣、質押，被強迫或引誘從事不正當之行為或  
21 工作。四兒童及少年遭受其他迫害，非立即安置難以有效保  
22 護，兒童及少年福利與權益保障法第56條第1項定有明文。

23 又直轄市、縣（市）主管機關依前條規定緊急安置時，應即  
24 通報當地地方法院及警察機關，並通知兒童及少年之父母、  
25 監護人。但其無父母、監護人或通知顯有困難時，得不通知  
26 之。緊急安置不得超過72小時，非72小時以上之安置不足以  
27 保護兒童及少年者，得聲請法院裁定繼續安置。繼續安置以  
28 3個月為限；必要時，得聲請法院裁定延長之，每次得聲請  
29 延長3個月，同法第57條第1、2項亦分別定有明文。

30 (二)所有關係兒童之事務，無論是由公私社會福利機構、法院、  
31 行政機關或立法機關作為，均應以兒童最佳利益為優先考

01 量。締約國應確保不違背兒童父母的意願而使兒童與父母分  
02 離。但主管機關依據所適用之法律及程序，經司法審查後，  
03 判定兒童與其父母分離係屬維護兒童最佳利益所必要者，不  
04 在此限。於兒童受父母虐待、疏忽或因父母分居而必須決定  
05 兒童居所之特定情況下，前開判定即屬必要。前項程序中，  
06 應給予所有利害關係人參與並陳述意見之機會，兒童權利公  
07 約第3條第1項及第9條第1、2項亦分別定有明文（上開公約  
08 依兒童權利公約施行法第2條之規定，具有國內法之效力。  
09 又兒童權利公約所謂之兒童，依該公約第1條前段之規定，  
10 係指未滿18歲之人）。

11 (三)而所謂兒童最佳利益，參酌聯合國兒童權利委員會第14號一  
12 般性意見「兒童將他或她的最大利益列為一種首要考慮的權  
13 利」第8點之解釋（依兒童權利公約施行法第3條之規定：適  
14 用公約規定之法規及行政措施，應參照公約意旨及聯合國兒  
15 童權利委員會對公約之解釋。），其概念包含下列三個層  
16 面：

- 17 1.一項實質性權利：當審視各不同層面的利益時，兒童有權將  
18 他或她的最大利益列為一種首要的評判和考慮。
- 19 2.一項基本的解釋性法律原則：若一項法律條款可作出一種以  
20 上的解釋，則應選擇可最有效實現兒童最大利益的解釋。
- 21 3.一項行事規則：每當要作出一項將會影響到某一具體兒童、  
22 一組明確和不明確指定的兒童或一般兒童的決定時，該決定  
23 進程就必須包括對此決定可對所涉兒童或諸位兒童所帶來  
24 (正面或負面)影響的評判。

25 (四)又參酌上開一般性意見第52-80點之解釋，於評判和確定兒  
26 童最大利益時，則須考慮兒童的意見、兒童的身份、維護家  
27 庭環境與保持關係、兒童的照料、保護和安全、弱勢境況、  
28 兒童的健康權及兒童的受教育權等要素，並依各該要素權衡  
29 後所形成之分量作出總體評判。

30 三、本件延長安置期間應較符合受安置兒童及少年之最佳利益：

31 (一)本件經家事調查官就下列事項為調查後，其調查結果略以（

01 見本院卷第41-43及62-64頁所附之本院家事事件調查報  
02 告)：

03 1.關係人丙○○於安置處所之適應及就學狀況、親屬會面情  
04 形、是否有到法庭陳述之意願、暨其對於繼續安置之意願  
05 【註1】：

06 (1)到校訪視關係人丙○○，觀察其到場後就趴在桌上，老師表  
07 示關係人丙○○平常就有這樣的狀態，第一節課一定是趴著  
08 睡，平時都會睡到讓同學叫醒，尤其是要請女同學去叫醒。

09 (2)關係人丙○○表示，其目前用藥已經有調整，但其還是會想  
10 睡。而其雖然習慣在機構生活，但其還是想要回家，因為機  
11 構管的太嚴了，時間也不自由，再加上機構沒有電視可以  
12 看，因此其希望可以回家。

13 (3)老師表示，關係人丙○○在校的表現很好，平時都是以暖男  
14 的方式照顧身邊的同學，也會照顧老師，並會主動協助輪椅  
15 生及中重度的身心障礙學生。關係人丙○○在認知上屬於較  
16 高功能的狀態，只要好好的去引導及溝通，其都會給予很好的  
17 回應。又關係人丙○○之學習上表現尚可，識字量較少，  
18 但仍可滿足一般的生活需求，因學校不是以升學為導向，故  
19 關係人丙○○在校狀況還算不錯。

20 (4)老師表示關係人丙○○的行為受心理因素影響較大，與關係  
21 人乙○○會面後，會有情緒低落的狀態。而關係人丙○○經  
22 常表示想要返家，學校因為無法確定臺東縣政府未來的安置  
23 期程，因此也無法以此做為鼓勵關係人丙○○的依據。又之  
24 前關係人丙○○曾帶有酒味的寶特瓶到校，經校方通知機構  
25 後才發現其與另名安置少年古○涵將消毒用的酒精加入紅茶  
26 中，幸好未曾飲用。

27 (5)關係人丙○○表示，社工之前曾與關係人乙○○一起到機構  
28 探視，關係人乙○○還讓其與「爸爸（即關係人乙○○之前  
29 配偶徐福鴻）」視訊，而關係人乙○○沒說什麼，第三人徐  
30 福鴻則說會努力賺錢，準備接其回去。關係人丙○○另請家  
31 事調查官勸諭關係人乙○○去找工作，以便其可以不必繼續

01 安置。

02 (6)關係人丙○○受訪時不停拜託並表示，其不想要再繼續安置  
03 了，希望可以回去與關係人乙○○同住，而其也曾跟關係人  
04 乙○○說想返家，但關係人乙○○都說沒辦法，其希望家事  
05 調查官可以說服關係人乙○○，讓關係人乙○○去工作，以  
06 便早日接其返家。

07 2.關係人乙○○目前之生活環境、工作狀況、經濟條件、身心  
08 狀況及親職能力是否適合接關係人丙○○返家，暨其對於繼  
09 續安置關係人丙○○之意願：

10 (1)關係人乙○○表示於113年11月29日家事調查官電透過電話  
11 聯繫時表示，其並未參加9月份之親職教育，因其回桃園工  
12 作，但近期又返回成功鎮和平路居住，而其與與第三人林○  
13 ○僅係暫時同住，因第三人林○○即將入監服刑，且其之後  
14 將考慮居住在長濱鄉。

15 (2)關係人乙○○表示，其目前的經濟第三人徐福鴻協助，但因  
16 桃園的工作不適合，所以其不會再回桃園工作。目前因第三  
17 人徐福鴻之父成功鎮即將接一個工地，故第三人徐福鴻將會  
18 返回成功鎮。又第三人徐福鴻雖然對其很好，但二人尚未達  
19 到要復婚的時候。

20 (3)關係人乙○○表示，其一直有向社工追蹤關係人丙○○的狀  
21 況，且關係人丙○○的近況應該還好。又其近期因在花蓮慈  
22 濟醫院照顧朋友的妹妹，故無法受訪。另其於113年12月23  
23 日與社工前往學校探視關係人丙○○，但發現關係人丙○○  
24 的用藥似乎過重，以致於看起來整個人呆呆的，而其已向社  
25 工反應此事，希望在假日可以減少用藥的劑量。

26 3.臺東縣政府安排關係人乙○○進行親職教育之進度：

27 臺東縣政府社工表示，關係人乙○○於113年12月3日有參加  
28 親職教育課程，之前係因人員交接漏未通知，造成關係人乙  
29 ○○缺課，故本次已補齊。

30 4.關係人丙○○目前所有之社會福利資源：

31 臺東縣政府社工表示，關係人丙○○目前安置於機構，由機

01 構統籌生活照顧、就學、醫療及資源安排。

02 5.臺東縣政府對於關係人丙○○安置之期程及後續就學、就  
03 業、自立生活能力之培養或返家準備等生活事項之規劃：

04 臺東縣政府社工表示，關係人乙○○目前均有配合臺東縣政  
05 府的安排參加強制親職教育，其將評估關係人乙○○未來就  
06 業及住所的穩定度，再做後續安置期程之安排。

07 6.臺東縣政府依兒童及少年福利與權益保障法第64條所提出之  
08 家庭處遇計畫內容及其執行情形：

09 臺東縣政府社工表示，關係人丙○○目前安置於機構，由機  
10 構統籌其就醫、就學及生活照顧等事宜，未來將持續追蹤盤  
11 點家庭資源再行評估所需之處遇計畫等語。

12 (二)參酌上開調查報告，並佐以：

13 1.聲請人之非訟代理人於本院審理時陳稱：關係人乙○○的親  
14 職教育課程還有2小時，完成後會再評估其親職能力。又關  
15 係人乙○○去年中從桃園搬到臺東參加職業訓練後，表示要  
16 等考照通過再找工作，但沒有通過，目前從事臨時工，經濟  
17 狀況尚未穩定，而關係人丙○○有中度身心障礙，目前在醫  
18 院治療，故聲請延長安置等語（見本院卷第47頁）。

19 2.又關係人乙○○於本院審理時表示，其對於繼續安置關係人  
20 丙○○沒有意見（見本院卷第48頁所附之本院訊問筆錄）。

21 3.暨關係人丙○○於本院審理時陳稱：「（問：對於聲請人聲  
22 請繼續安置有何意見？）我想回家。回臺東的家。」、  
23 「（問：你為何想要回家？）很想跟媽媽一起住。」、  
24 「（問：你知道媽媽現在住在那裡嗎？）住在廟裡。」、  
25 「（問：因為媽媽最近搬家搬回長濱，等媽媽生活比較穩  
26 定，有能力接你回去，社工評估也適合，再讓你回去媽媽那  
27 邊有沒有意見？）沒有。」等語（見本院卷第49-50頁）。

28 (三)可見關係人丙○○於家事調查官訪視及本院審理時雖然均表  
29 示無意繼續安置而希望返家，惟其於轉換至醫療機構型之安  
30 置機構及轉學至特教學校後，不僅可見其身心狀況已漸趨穩  
31 定；且關係人乙○○雖然已搬離前暫時棲身之宮廟，惟其生

01 活環境及就業狀況均非穩定，亦尚未完成親職教育課程，實  
02 難認其客觀之照顧環境及主觀之親職能力均已完成將關係人  
03 丙○○接回照顧之準備。

04 (四)故為保護關係人丙○○之身心健康發展，使其能在母親無法  
05 提供妥適教養之情形下，持續接受福利行政系統所提供之照  
06 護服務（尤其是家庭寄養、團體式家屋或其他類似家庭形式  
07 之安置【註2】）及醫療資源，並期社工員得以持續整理可  
08 得運用之行政與社福資源，並具體擬定後續之輔導與家庭處  
09 遇計畫。故本院認延長安置期間，應較符合受安置少年之最  
10 佳利益，爰依首揭規定，裁定如主文。

#### 11 四、主管機關之報告義務：

12 (一)安置期間，直轄市、縣（市）主管機關或受其交付安置之機  
13 構或寄養家庭在保護安置兒童及少年之範圍內，行使、負擔  
14 父母對於未成年子女之權利義務。法院裁定得繼續安置兒童  
15 及少年者，直轄市、縣（市）主管機關或受其交付安置之機  
16 構或寄養家庭，應選任其成員一人執行監護事務，並負與親  
17 權人相同之注意義務。直轄市、縣（市）主管機關應陳報法  
18 院執行監護事項之人，並應按個案進展作成報告備查，兒童  
19 及少年福利與權益保障法第60條第1、2項定有明文。又兒童  
20 及少年經法院裁定繼續安置期間，依法執行監護事務之人應  
21 定期作成兒童及少年照顧輔導報告，送由直轄市、縣（市）  
22 主管機關按個案進展作成報告，送交地方法院備查，兒童及  
23 少年保護通報與分級分類處理及調查辦法第8條第3項另有  
24 明文。

25 (二)故本件主管機關即聲請人既然已向本院陳報執行監護事項之  
26 人（見本院卷證物袋），日後自應依上開執行監護事項之人  
27 定期作成之兒童及少年照顧輔導報告，按個案進展作成報告  
28 後送交本院備查，附此敘明。

#### 29 五、程序費用之計算與負擔：

30 本件聲請人聲請延長安置期間事件，係因非財產權關係為聲  
31 請，依家事事件法第97條準用非訟事件法第14條第1項之規

01 定，應徵收如附表所示之裁判費1,000元。又本件並無其他  
02 應由聲請人負擔之程序費用，故附表之程序費用依家事事件  
03 法第97條準用非訟事件法第21條第1項之規定，自應由聲請  
04 人負擔。

05 中 華 民 國 114 年 2 月 6 日  
06 家事法庭 法官 簡大倫

07 以上正本係照原本作成。

08 如對本裁定抗告，應於裁定送達後10日內向本院提出抗告狀。

09 中 華 民 國 114 年 2 月 6 日  
10 書記官 林慧芬

11 **【註1】**

12 一、兒童權利公約第9條規定：「（第1項）締約國應確保不違背  
13 兒童父母的意願而使兒童與父母分離。但主管機關依據所適  
14 用之法律及程序，經司法審查後，判定兒童與其父母分離係  
15 屬維護兒童最佳利益所必要者，不在此限。於兒童受父母虐  
16 待、疏忽或因父母分居而必須決定兒童居所之特定情況下，  
17 前開判定即屬必要。（第2項）前項程序中，應給予所有利  
18 害關係人參與並陳述意見之機會。」

19 二、又家事事件法第108條第1項亦規定：「法院就前條事件及其  
20 他親子非訟事件為裁定前，應依子女之年齡及識別能力等身  
21 心狀況，於法庭內、外，以適當方式，曉諭裁判結果之影  
22 響，使其有表達意願或陳述意見之機會；必要時，得請兒童  
23 及少年心理或其他專業人士協助。」而上開規定依同法第18  
24 4條第2項之規定，亦準用於關於兒童及少年之繼續安置與保  
25 護安置事件。

26 三、可見法院於繼續安置及保護安置事件中，應賦予兒童及少年  
27 （參考兒童權利公約之規定，以下合稱「兒童」）有表達意  
28 願或陳述意見之機會。而關於表達意願或陳述意見之方式，  
29 雖然憲法法庭111年度憲判字第8號判決認為：

30 （一）有關定對於未成年子女權利義務之行使負擔之家事非訟程  
31 序，只須未成年子女有表達意見之能力，客觀上亦有向法院

01 表達意見之可能，法院即應使其有表達之機會，俾其意見有  
02 受法院審酌之機會。

03 (二)法院使未成年子女陳述意見，係於審理法院主導下，於法庭  
04 內、外向審理法院為之，使其所陳述之意見得受審理法院直  
05 接聽取，其目的除在保障未成年子女程序主體權外，並有落  
06 實直接審理主義，使審理法院能曉諭裁判結果之影響，直接  
07 聽取未成年子女之陳述，以解明事件全般狀況（中略）而此  
08 一功能並非調取未成年子女於程序外之陳述內容所得取代。

09 (三)除非使子女陳述之障礙尚未除去（例如基於時間之急迫，未  
10 及使之為陳述、未成年子女年紀極幼，尚無表達意見之能  
11 力、未成年子女居住於國外，一時無法使其陳述，或所在不  
12 明，事實上無法使其陳述等），或法院有相當理由認為使子  
13 女陳述意見為不適當者外，法院仍應使子女有陳述意見之機  
14 會。

15 四、換言之，憲法法庭111年度憲判字第8號判決認為兒童表達意  
16 願或陳述意見之方式僅有「直接向法院為之」一種（亦即法  
17 官必須直接聽取）。惟：

18 (一)兒童權利公約第12條規定：「（第1項）又締約國應確保有  
19 形成其自己意見能力之兒童有權就影響其本身之所有事物自  
20 由表示其意見，其所表示之意見應依其年齡及成熟度予以權  
21 衡。（第2項）據此，應特別給予兒童在對自己有影響之司  
22 法及行政程序中，能夠依照國家法律之程序規定，由其本人  
23 直接或透過代表或適當之組織，表達意見之機會。」

24 (二)又參酌聯合國兒童權利委員會第12號一般性意見「兒童表達  
25 意見的權利」第15、16、22、25、35、36、42點之解釋，  
26 兒童權利公約第12條所規定之表達意見權：

- 27 1.係通過聽取兒童意見及給予適當看待來確保該權利之執行。
- 28 2.表達意見係選擇而非義務，亦即兒童有權不行使此項權利。
- 29 3.表示其意見之自由係指兒童可以在沒有壓力的情況下表達其  
30 意見，及選擇是否想要行使其發表意見權。
- 31 4.實現兒童發表意見的權利需要讓兒童瞭解各種事實、備選辦

01 法、負責聽取兒童意見的人及兒童的家長或監護人可能作出的  
02 的決定及其後果。兒童還必須知道將在怎樣的情況下要求其  
03 表達意見，而此一知情權係兒童作出明確決定的前提。

04 5. 兒童在決定發表意見後，還必須決定係直接或透過代表或適  
05 當之組織發表意見。且在可能的情況下，兒童在任何訴訟中  
06 都應有直接陳述意見之機會。

07 6. 而代表可以是父母、律師或其他人（特別是社會工作者），  
08 惟在許多情況下，兒童與其最顯而易見的代表（父母）間很  
09 可能有利益上的衝突。如果兒童通過代表陳述意見，那麼代  
10 表把兒童的意見恰當地轉達給決策者是最為重要的，且應由  
11 兒童（必要時由適當的權利機構）根據其特殊情況決定方法  
12 的選擇。

13 7. 兒童應在支持和鼓勵的環境下行使其發表意見權，如此才能  
14 確定負責聽取意見的成人願意傾聽並認真考慮其決定傳達的  
15 信息。聽取兒童意見之人可以是影響兒童事項的參與者（如  
16 教師、社會工作者或照料者）、機構中的決策者（如指揮  
17 者、管理人員或法官）或專家（如心理學家或醫生）。

18 (三) 可見兒童不僅有選擇拒絕表達意見的權利，亦應有選擇表達  
19 方式的權利。換言之，兒童表達意願或陳述意見之方式除直  
20 接向法院為之外，亦應能透過親屬（如父母、手足）、師  
21 長、律師、社工、程序監理人或家事調查官等代表間接向法院  
22 為之。只是法院於透過代表間接聽取兒童之意見時，應注  
23 意該代表與兒童間是否有利益衝突、能否使兒童在支持和鼓  
24 勵的環境下表達意見、能否適當轉達兒童之意見等情形。

25 (四) 故憲法法庭111年度憲判字第8號判決認為兒童表達意願或陳  
26 述意見之方式僅有「直接向法院為之」一種，限制（或剝  
27 奪）兒童有選擇透過代表間接向法院表達意願或陳述意見之  
28 權利，似乎與家事事件法第108條、兒童權利公約第12條第2  
29 項及聯合國兒童權利委員會第12號一般性意見之解釋有所齟  
30 齟，亦恐非最有效實現兒童最大利益的解釋，而不符兒童權  
31 利公約第3條第1項所揭示之兒童最佳利益原則及聯合國兒童

01 權利委員會第14號一般性意見之解釋。

02 【註2】

03 兒童權利公約在前言中提及：「（前略）回顧聯合國在世界人權  
04 宣言中宣布：兒童有權享有特別照顧及協助；確信家庭為社會之  
05 基本團體，是所有成員特別是兒童成長與福祉之自然環境，故應  
06 獲得必要之保護及協助，以充分擔負其於社會上之責任；體認兒  
07 童應在幸福、關愛與理解氣氛之家庭環境中成長，使其人格充分  
08 而和諧地發展（後略）。」

09 又兒童權利公約第20條規定：「（第1項）針對暫時或永久剝奪  
10 其家庭環境之兒童，或因顧及其最佳利益無法使其繼續留在家庭  
11 環境時，締約國應給予特別之保護與協助。（第2項）締約國應  
12 依其國家法律確保該等兒童獲得其他替代方式之照顧。（第3  
13 項）此等照顧包括安排寄養、依伊斯蘭法之監護、收養或於必要  
14 時安置其於適當之照顧機構中。當考量處理方式時，應考量有必  
15 要使兒童之養育具有持續性，並考量兒童之種族、宗教、文化與  
16 語言背景，予以妥適處理。」

17 另依聯合國兒童替代性照顧準則第12條規定：「與受到替代性照  
18 料包括非正式照料的兒童有關的決定，應適當考慮到重要的是要  
19 確保兒童有一個穩定的家，並滿足其基本的安全需要和持續依戀  
20 照顧者的需要。一般而言，以永久性為主要目標。」而依第29條  
21 之規定，替代性照料根據環境之不同，可分為親屬照料、寄養、  
22 以家庭為基礎或類似家庭的其他形式照料安置、寄宿照料（例如  
23 機構式安置）及接受監督的兒童獨立生活安排等5種形式。

24 綜觀上開規定，可見機構式安置應為替代原生家庭照顧兒童之最  
25 後手段（或有稱之為國家用來接住兒童及少年下墜人生的最後防  
26 線，見簡永達，遮掩的傷口—安置機構裡被性侵的少年們，收錄  
27 於廢墟少年，初版7刷，第129頁，衛城出版，108年11月）。

28 附表：

29

項目	金額（新臺幣）	備註
裁判費	1,000元	已由聲請人預納（見本院卷第3頁）